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حل تمرینات فصل دوم
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 و فرمول نقطه ميانی برای با توجه به جدول داده شده برای-8
  :محاسبه مشتق به صورت زیر
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 باید از دو نقطه بعد و قبل درار می کنيم بنابراین برای محاسبه اختيh=0.001برای نمونه
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 رقم اعشار گرد شده اند، بنابراین5 تاsinچون ارقام داده شده در جدول برای
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جای گذاری می کنيم اگر دو طرف تساویرا به جای چند جمله ای های. الف-9
با یکدیگر برابر شدند رابطه داده شده برای انتگرال گيری برای چندجمله ای های تا درجه سوم دقيق

  .می باشد، بدین منظور داریم
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)(  . به رابطه زیر می رسيمبا قرار دادن دو فرمول فوق در مسئله داده شده و فرض ii xyy ≈
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 در رابطه فوق بهi=1,2,…,9 بدست می آید و به ازای نقاطh=0.1با
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هستند و لذا مجهولات دستگاه فوق1 وبا توجه به اینکه
.شکل ماتریسی دستگاه فوق به صورت سه قطری می باشد
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.و جواب معادله دیفرانسيل هستند. پس توابع داده شده در معادله دیفرانسيل صدق می کند
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با مقایسه مقادیر واقعی و عددی مشاهده می کنيم که تقریبا تا یک رقم اعشار دقت داریم که می

. کوچکتر جواب را بهبود بخشيدhتوان با اختيار
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ها در رابطهgiها وfiبا جای گذاری مقادیر وهمچنين مقادیر

 کوتا نسبت به روش–قادیر بدست آمده از روش رانگبدست می آیند و نشان می دهد که م
  .اویلر دارای دقت بهتری هستند
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15  .،مشتقاتش را بدست می آوریم و در معادله دیفرانسيل قرار می دهيم از- الف
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.نسيل مرتبه دو می باشد ارائه شده جواب معادله دیفرابنابراین

 معادله دیفرانسيل را به دستگاه معادلات دیفرانسيل مرتبه اول تبدیل با اختيار.  ب-15
  .می کنيم

′ =

  

⎪
⎪⎩

⎪⎪⎪
⎨

⎧

==−=

===

1)0(),,,(312

5)0(),,,(

yyxtgy
dt
dy

xyxtfy
dt
dx

:توسط روش اویلر محاسبه. ج-15 ii xy ,

⎩
⎨
⎧

=−+=+=
=+=+=

===

9.1)312(1.01),,(
1.51.05),,(

1.0,0,1.0

000001

000001

10

yyxthgyy
yyxthfxx

tth

 

 

 



:مقدار واقعی

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=+−=

=++=
−

−

77754533.143)1.0(
140818221.54)1.0(4)1.0(

3.0

3.0

ey
ex

  

  : نقاط بصورت زیر هستند.د-15
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. و بوسيله یک برنامه کامپيوتری مسئله را حل کنيد7-12مانند مثال
  

 

 

 


